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2.Ünite :  Kuvvet ve Hareket
2.Bazı Cisimler Neden Yüzer?

Bir sıvının içerisine bırakılan cisimler, yerçekiminin etkisiyle aşağı yönde hareket etmek isterler fakat sıvı tarafından bir dirençle karşılaşırlar. Sıvının, cisimlere uygulamış olduğu bu direnç kaldırma kuvveti olup, yerçekimine zıt yöndedir.
   Özkütle(Yoğunluk):bir cismin birim hacmini 
   dolduran madde miktarıdır..            
                                
Kütle birimi: gram, Hacim birim: cm  ise;

       Yoğunluk birimi: gram / cm    olur.
Kütle birimi: kilogram, Hacim birimi: m  ise  
       Yoğunluk birimi: kilogram / m   olur.

   Yoğunluk, maddeler için ayırt edici bir özelliktir. Farklı maddelerin yoğunlukları genellikle birbirinden farklı olur. Yani farklı maddelerden eşit hacimlerde örnekler aldığımızda bunların kütleleri birbirinden farklıdır. Yoğunluğu büyük olanın birim hacminde daha fazla madde miktarı olduğu için kütle olarak diğerinden daha büyüktür.
Örneğin,eşit kütleli demir ve çelik cisimler alınıyor.Demirin yoğunluğu çeliğin yoğunluğundan daha küçüktür.Bu durumda aşağıdakilerden hangisinin demir hangisinin çelik olduğunu söyleyebilirsiniz.

Yoğunluğu büyük olanın birim hacminde daha fazla madde miktarı olduğundan hacmi diğerinden küçük olacaktır. Bu durumda                        A:çelik,B:demirdir.

   SIVI İÇERİSİNE BIRAKILAN CİSİMLER:
  Sıvı içerisindeki cisimler, ya sıvı içerisinde yüzerler ya da batarlar. Bir cismin yüzüyor ya da batıyor olması cismin ve içinde bulunduğu sıvının yoğunluğuyla ilgilidir. 
    Yüzen Cisim  
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Bir cisim eğer sıvının içinde şekilde görüldüğü gibi bir kısmı sıvının içinde bir kısmı sıvının üstünde olacak şekilde dengede duruyorsa buna yüzen cisim denir. Yoğunluğu küçük olan üste çıkar.                                                                                               Cismin yoğunluğu sıvının yoğunluğundan küçüktür.
                        ds   › dc        
Askıda kalan cisim       
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     Şekilde görüldüğü gibi; cisim tamamen sıvının içine batmış ama tabana değmiyorsa bu durumdaki cisimlere askıda kalan cisim denir.

      Buna göre; sıvının yoğunluğu, cismin yoğunluğuna eşittir.

                           ds   ‗  dc  

Batan cisim
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Şekilde görüldüğü gibi: cisim tamamen sıvının içine batmış ve tabanı yere değiyorsa bu durumdaki cisimlere de batan cisim denir.

      Bura göre; sıvının yoğunluğu, cismin yoğunluğundan küçüktür.

   ds   ‹  dc
    Yüzen ve askıda kalan cisimler sıvının içinde dengededir. Bir cismin dengede olması demek; cismin dengelenmiş kuvvetlerin etkisi altında olması, yani üzerine etki eden kuvvetlerin bileşkesinin sıfır olması demektir. Sıvıya bırakılan cisimlere, aşağı doğru yerçekiminden dolayı cismin ağırlığı etki ederken, yukarı doğru da sıvı tarafından bir kaldırma kuvveti etki eder.
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Bu durumda şekildeki yüzen cisimde ve askıda kalan cisimlerde; sıvının cisme uyguladığı kaldırma kuvveti, cismin ağırlığına eşittir.

                      Fk  ‗  G
 Bir cismi sıvının içine bıraktığımız zaman, cisim sıvının içinde tabanı yere değene kadar aşağı yönde hareket ederse, böyle bir cisim dengelenmemiş kuvvetlerin etkisindedir ve bileşke kuvvetin yönünde hareket eder;yani büyük olan kuvvetin yönünde hareket eder.Cisim aşağı doğru hareket ettiğine göre ;aşağı doğru olan kuvvet büyük demektir . 
[image: image6.png]¥G





    Batan cisimlerde kaldırma kuvveti ,cismin ağırlığından küçüktür.
                             Fk ‹  G

Sıvı içerisine bırakılan bir cisim; Cismin sıvı içinde kalan hacmi kadar sıvının yer değiştirmesine neden olur ve Yeri değişen sıvının ağırlığı aynı zamanda kaldırma kuvvetine de eşittir. Kaldırma kuvvetinin yönü yukarı doğrudur.

Şekildeki eşit bölmelendirilmiş cisimlere uygulanan kaldırma kuvvetlerini büyükten küçüğe sıralamak istersek, sıvı içinde kalan kısımlarının hacimlerini karşılaştırmamız gerekir. Çünkü; cisme etki eden kaldırma kuvveti, yerini değiştirdiği sıvının ağırlığına eşittir. Her bir cisimde sıvı içinde kalan hacimleri kadar sıvının yerini değiştirir.

 Bu durumda;
1.  Cismin 2 bölmesi sıvı içinde 

2.  Cismin 4 bölmesi sıvı içinde 

3.  Cismin 2 bölmesi sıvı içinde 

4.  Cismin 1 bölmesi sıvı içinde

2. cisim en fazla sıvının yerini değiştirir,1. ve3.cisimler eşit hacimde battıkları için onlara uygulanan kaldırma kuvveti eşit, en az sıvının yerini değiştiren ise 4. cisim olduğu için en az kaldırma kuvveti de bu cisme uygulanır.
     Fk2  ›  Fk1 =  Fk3  › Fk4 
Kazanım:


2.2Bir cismin yoğunluğu ile daldırıldığı sıvının yoğunluğunu karşılaştırarak yüzme ve batma olayları için bir genelleme yapar.





Anahtar Kavramlar:


Yüzme 


Batma


Yoğunluk











Kazanım:


2.1.Cisimlerin kütlesini ve hacmini ölçerek yoğunluklarını hesaplar,





Kazanım:


2.3.Denge durumunda yüzen bir cisme etki eden kaldırma kuvvetinin cismin ağırlığına eşit olduğunu fark eder.





Kazanım:


2.3.Batan bir cisme etki eden kaldırma kuvvetinin, cismin ağırlığından daha küçük olduğunu fark eder.





Kazanım:


2.5.Bir cisme etki eden kaldırma kuvvetinin, cismin yer değiştirdiği sıvının ağırlığına eşit büyüklükte ve yukarı yönde olduğunu keşfeder.
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